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ТЪРНОВСКА КНИЖОВНА ШКОЛА. Т. 12

Дванадесети международен научен симпозиум 12–14 ноември 2021 г.g g

БЛАГОДАРСТВЕНО СЛОВО
СЛЕД ВРЪЧВАНЕТО 

НА МЕЖДУНАРОДНАТА ЕВТИМИЕВА НАГРАДА

По повод – Решение на Академичния съвет за удостояване 
с Евтимиевата награда:

ПРОФ. ДФН ДИМИТЪР ВЪЛЧЕВ ПЕТРОВ-КЕНАНОВ – за неговите 
високи научни постижения в областта на медиевистиката, за популяризиране-
то на ролята и мястото на Търновската книжовна школа в духовния живот на 
православния християнски свят, за преподавателската му работа, за активната 
дейност в Научноизследователския център „Търновска книжовна школа“ като 
неин дългогодишен ръководител, за издигане и утвърждаване на авторитета на 
Филологическия факултет и на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“.

ПРОФ. ДФН ИВАН ХАРАЛАМПИЕВ ИВАНОВ – за неговите висо-
ки научни постижения в областта на медиевистиката, за популяризирането 
на ролята и мястото на Търновската книжовна школа в духовния живот на 
православния християнски свят, за преподавателската му работа, за активна-
та дейност в Научноизследователския център „Търновска книжовна школа“, 
за издигане и утвърждаване на авторитета на Филологическия факултет и на 
ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“.

ПРОФ. Д-Р МАРИЯ АНТОНОВА СПАСОВА – за нейните високи науч-
ни постижения в областта на медиевистиката, за популяризирането на ролята 
и мястото на Търновската книжовна школа в духовния живот на православ-
ния християнски свят, за преподавателската ѝ работа, за  активната дейност в 
Научноизследователския център „Търновска книжовна школа“, за издигане и 
утвърждаване на авторитета на Филологическия факултет и на ВТУ „Св. св. 
Кирил и Методий“.

ПРОФ. ДФН НЕВЯНА АНГЕЛОВА ДОНЧЕВА-ПАНАЙОТОВА – за 
нейните високи научни постижения в областта на медиевистиката, за популя-
ризирането на ролята и мястото на Търновската книжовна школа в духовния 
живот на православния християнски свят, за преподавателската ѝ работа, за 
активната дейност в Научноизследователския център „Търновска книжовна 
школа“, за издигане и утвърждаване на авторитета на Филологическия факул-
тет и на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“.
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Уважаеми г-н Ректор!
Уважаема г-жо Вицепрезидент на Република България!
Уважаеми високи гости, колеги!

Позволете ми от името на нас, удостоените с високи университетски от-
личия, да произнеса кратко слово в знак на нашата признателна благодарност 
към Научноизследователския център „Търновска книжовна школа“, към Фа-
култетския съвет и деканското ръководство на Филологическия факултет, към 
Академическия съвет и г-н Ректора проф. д-р Христо Бонджолов.

В писмото си до евреите св. ап. Павел призовава Христовите последова-
тели сред сънародниците си: „Помнете вашите наставници, които са ви пропо-
вядвали словото Божие“ (Евр. 13:7). Този съвет следва старопрестолната Алма 
Матер – Великотърновският университет „Св. св. Кирил и Методий“, когато 
днес отбелязва 650-годишнината от завръщането в България на св. Евтимий, 
който се отказва да бъде гражданин на света и в трудни, съдбоносни за земна-
та му Родина десетилетия, идва – за да я подкрепи и да ръководи исихастката 
славяноцентрична Търновска книжовна школа – духовен светилник за право-
славните народи с богослужби на старобългарския Кирило-Методиев език. 

Изграден на търновската Света гора, нашият университет е достоен на-
следник на духовните дарове, завещани от свeтейшия Евтимий, който бива 
забравен през робските столетия. Неговата памет за науката е възкресена през 
1871 г. от именития руски учен архим. Леонид (Кавелин), за когото Патриарх 
Евтимий е истинският баща на славянската филология. 

Затова напълно основателно е старопрестолният университет сред по-
четните си отличия, звания и знаци да отреди място на Международната Евти-
миева награда, която периодично „се присъжда на български и чуждестранни 
учени за научни постижения в областта на българистиката“.

За мене е чест, че съм предлагал на няколко ректорски ръководства с на-
градата да бъдат удостоявани професорите Гунар Сване от Дания, Александър 
Бурмов, Пеньо Русев, Ангел Давидов, Георги Данчев, Юрий К. Бегунов от 
Русия, Димитриос Гонис от Гърция.

След акад. Петър Динеков и проф. Георги Данчев аз съм третият по ред 
директор на Научноизследователския център „Търновска книжовна школа“, 
който заедно с академичната общност сега чества половинвековен юбилей на 
знаменателния първи Международен симпозиум „Търновска книжовна шко-
ла“ от 11–14 октомври 1971 г., когато великотърновската Алма Матер получава 
достойнството на втори български университет. 

Да се помни наставничеството, както настоява св. ап. Павел, означава 
още и да се получава в дар приемството от духовните предци, и да се предава 
на младите университетски поколения. Затова, верен на заветите от Евтими-
евата епоха, давам с радост приемството, благословението си на новото ръ-
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ководство на Научноизследователския център „Търновска книжовна школа“: 
доц. д-р Невена Гавазова, директор, доц. д-р Камен Димитров, гл. ас. д-р Петя 
Карамфилова.

Да бъдеш университетски преподавател е трудна, но благородна мисия, 
когато си посочен от наставниците си да заемеш мястото им на катедрите в 
университетските аудитории, да продължиш изследванията за православните 
светогорски търновски книжовници. 

Нека Великотърновската Алма Матер да пребъдва във времето, в бъде-
щето и да не угасва благодатната светлина на св. Евтимиевата Търновска кни-
жовна школа!

Слава Богу за всичко. Амин.
                 Димитър Кенанов
29 октомври 2021 г. 
Велико Търново
 



Из архива на проф. Пеньо Русев


